
BORTGLÖMDA POSTTJÄNSTER
A v Jan Billg ren

Jan Billgren ä r född 1936. Universitetslektor i företagsekonomi i
Lund . Vice ordförande i SSPD (Sällskapet för svensk posthistorisk
dokumentation). Suppleant i SF F :s (Sveriges Filatelist Fö rbund)
styrelse . Medlem i SFF:s katalogkommitte .

Under de år som gått sedan I 800-talets senare hälft har vi i Sverige haft en
hel del posttj änster som efterhand upphört att tillhandahållas . Orsakerna
härt ill har väl sannolikt varit flera men den främsta torde ha varit att
tj änster ifråga av någon anledning glömts bort av den korresponderande
allmänheten eller ej längre utnyttj ats av företag och offentliga institutioner.
Bläddrar man i en portotaxa från tiden kring sekelskiftet vimlar det så ledes
av begrepp som de flesta av dagens postkunder troligen inte känner igen.

Inkassering , registrering , uppräkning , vidimation, telegrampostanvis-
ning , begäran om återtagande , kommission är några exempel på i dag
sannolikt okända posttjänster.

I denna art ikel ska tre sådana posttj änster behandlas , nämligen vidima-
tion , uppräkning och inkassering. Samtliga har numera upphört att finnas
till varför det kan vara dags att nerteckna deras historia .

Vidimation
Defi nition
Vidimation innebar att en person som skulle skicka ett rek- eller ett assbrev
på posten kunde få intygat att en kopia av ett brev e ller utdrag av skrivelse
eller handling som skulle inneslutas i försändelsen var identiskt med origi-
nalet. Kopian behölls av avsändaren och utgjorde således ett bevis på vad
som stått i en skrivelse som inneslutits i ett visst rek- eller assbrev .
Tillsammans med mott agningsbevis säkerställde vidimationen för avsända-
ren att han hade bevis på vad mott agaren faktiskt fått i sin hand .

H istorik
Posttjänsten vidimation infördes den I j anuari 1873. Den förekom under
samma t id som uppräkning och avskaffandes den 30 j uni 1935. Avgiften var
hela tiden densamma - sannolikt ett o slagbart rekord när det gäller post-
avgifter - och utgjorde 25 öre per ark .

R eglementariska bestämmelser
I § 70 i 1872 års kungörelse återfinns i mom . I anvisningarna för hur
vidimation skulle utfärdas :

» Vill afsändare af rekommenderat bref eller assurerad försändelse er-
hålla intyg öfver innehållet af skrifvelse eller handling som i försändelsen
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inneslutes , eger han att å postansta lten förete af skrift eller utdrag af samma
skrifvelse eller handling ; hvarefter och sedan vederbörande postexpedient
lemnats tillfälle att förvissa sig om afskriftens eller utdragets öfverens-
stämmelse med den handling som blifvit till postbefordran emottagen , intyg
derom af postexpedienten tecknas å den företedda af skriften eller utdraget ;
hvilket intyg j emväl bör innehålla uppgift å afsändarens och adressatens
namn, försändelsens bestämmelseort och dagen då densamma å postan-
stalten inlemnats».
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Bild 2 . Vidima tion . Kop ia a v brev som en post exp editor intygar har samm a lydelse som ett
original, avsi nt i rekbrev me d mottag ningsb evis .

Bestämmelserna om vidimation förblev i allt väsenligt oförändrade under
hela tidsperioden fram till r 1935. En förändring inträffade emellertid år
19 10, när allmänna poststadgan frän 1907 ändra des på en rad punkter.
Avgiften för vidimation hade tidigare tillfallit posttj änstemannen men från
den I j anuari 19 10 tillföll den postverket. I fortsättningen skulle frimärken
motsvarande avgiften för vidimationen åsätt as inlämningsbeviset för rek/
ass , blankett 30 1. Redan den I november 19 12 ändrades dock denna be-
stämmelse . Varj e vidimerat ark skulle därefter förses med ett 25-öres
frimärke och makuleras med postanstaltens datumstämpel.

Blanketter, s tämplar, o dy l
Av naturliga skäl förekom inte några blanketter annat än inlämningskvitton
för rek- eller assförsändelser , dvs blankett erna nr s 134 eller 135 (under
vissa år med beteckningen a/b för postkontor/poststation). Huruvida man
gjorde någon notering om vidimation på dessa kvitton har inte gått att
utröna ; den tryckta texten på kvittona har i varj e fall inte någon formulering
som tyder på dett a .

Vidimeringen på sj ä lva avskriften gjordes i regel för hand , i varj e fall före
ca år 1920. Under bandmärkesperioden förekommer det att man använder
sig av en stämpel med följ ande lydelse :

»Att en med förestående lika lydande handling är denna dag i original/av-
skrift avsänd av i assurerad/rekommenderad försändelse n :r .

till .. . .. .
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Förekomst o dy l
Posttjänsten vidimation förekommer inte i postverkets statistik varför vi
inte kan få fram frekvensen av den . Så mycket är emellert id klart att antalet
bevarade vidimerade avskrifter från tiden före år I 920 är synnerl igen fätali-
ga . Efter denna tidpunkt , dvs under bandmärkesperioden , finns det lite
flera bevarade vidimationer. Även under denna senare period får de emel-
lert id anses vara mycket ovanliga .

Praktiskt taget samtliga bevarade vidimationer gäller transaktio ner mel-
lan företag eller mellan privatpersoner och företag. Bredvidstäende vidi-
mation gäller t ex en reklamation från en privatperson t ill en elinsta lla-
tionsfirma so m inte utfört ett utlovat arbete på ett acceptabelt sä tt.

Bil d 3. Uppräkning . K vitto p@ inlämnat assbrev me d upp räkning , utf ärdat pablankett 134 a .

Uppräkning
Defi nition
Uppräkning innebar att ett intyg utfärdades över innehållet i en assförs än-
delse . Intyget utfärdades av en posttjänsteman då brevet inlä mnades . Av-
sändaren kunde på dett a sä tt försäkra sig om att mottagaren verkligen
erhöll det innehåll som avsänts - nota bene om det utkvitterades . Om man
ville få även dett a bekräftat måste man dessutom begära mottagningsbevis .

Historik
Posttj ä nsten u pprä kning» inf ördes för både inr ikes och utrikes assbrev
från och med den I j anuari 1873. Avgiften var IOöre ända fram till den I j uli
I9 I9 då den ändrades till hela 50 öre . Denna senare taxa gä llde ända fram
till den 30 j uni 1935 då möj ligheten att begära uppräkning upphörde .
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Bild 4. Uppräkning . Sj älva uppräkningsdokume ntet som lackats f ast vi d kvittot . A vgift en , IO
öre. erlades med fr imärken på f örsändelsen.

R egleme ntari ska bes tämme lser
De första anvisningarna angående uppräkning finns i 1872 års kungörelse
»rörande villkoren för postutvexling mellan inrikes orter och resandes
befordran med Postverkets åkdon». I $ 5 mom 6 heter det : »Den som å
postanstalt t ill befordran under assurans aflemnar bref. innehållande kon-
tanta penningemedel, obligationer eller andra värdepapper . må , om han så
önskar . erhålla intyg öfver beloppet deraf, såvida han vid brefvets inlem-
nande företer förteckning, hvilken , i enlighet med formulär som å postan-
stalterna hålles för a llmänheten tillgängligt. bör upptaga penningar och
värdepapper till antal av hvarj e slag och valör: hvarj emte af sådana värde-
papper . hvilka icke enligt tryckta formulär äro utfärdade . afskrifter skola

bifogas .
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Bild  7.  Upp räkning . lnlämningsbeviset till det assbre ,· med upp räkning som a ,·ses i på
f öregående f oto a vbildad e dokum ent. Observera noteringen ,,c oll» p å raden f ör w 1111ärkning·

ar. (Första versionen a v blankett nr 30 / som skulle am •iindas Jro 111I d ecember / 899).

Förutsättningen för att man skulle kunna få intyg över innehållet i ass-
brevet var således att man medförde ett intyg över innehållet. Detta kunde
antingen vara handskrivet eller bestå av ett tryckt formulär. Handlingen
undertecknades av avsändaren och kontrasignerades av posttjänstemannen
efter kontroll av att innehållet och förteckningen stämde överens. Post-
tj änstemannen skrev i regel »Coll» och sin namnteckning som bevis på att
kontrollen genomfört s . Dessutom utfärdade han ett »qvitto å inlemnad
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Bild 8. Uppräkning . Inrikes assbrev m ed uppräkning . Handskrift snotering av posttj änste-
mannen: »Uppr. MB .

assurerad postförsändelse» (blankett 134) på vilket han enligt poststadgan
skulle ange om det angivna värdet utgjorts av kontanter eller värdepapper.
Dessutom skulle den inlämnade förteckningen och de eventuella avskrifter
av icke tryckta värdepapper fästas vid kvittot med hj älp av postanstaltens
sigill.

Sedan ovannämnda åtgärder utförts förseglades brevet med hjä lp av fem
sigill. Tre stycken, det i mitten och de två övre , satt es på med avsändarens
avtryck medan man för de två övriga använde postens sigillavtryck . Denna
regel gällde fram t ill 188 1 ärs allmänna poststadga , då man på vissa kuvert
endast krävde två sigill. 1 Av dessa skulle det ena bestå av avsändarens och
det andra av postanstaltens sigill .

Även på brevets framsida skulle noteras att innehållet var »upprä knadt».
Dessutom signerade posttjänstemannen med sina initia ler.

Uppräkning kunde begäras både på assurerade brev och assurerade
paket. På de senare noterades uppräkning både på sj älva paketet och på
adresskortet eller adressbrevet. Som framgår av bild 5 kunde man begära
uppräkning även på försändelser till utlandet.

En annan variant av uppräkning infördes med 188 1 års poststadga som
trädde i kraft den 20 februari 1882. Mottagaren av ett rek- eller assbrev
(asspaket) kunde då få utfärdat ett intyg över innehållet. En sådan begäran
skulle göras innan försändelsen utkvitt erades . Den öppnades sedan av en

1 Dessa kuvert tillhandahölls av postanstalterna mot särskild avgift.
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posttjänsteman i närvaro av mottagaren eller hans ombud . Enligt poststad-
gan skulle försändelsen »sedan den blifvit vägd , å postanstalten öppnas på
sådant sätt att , äfven efter öppnandet , skönj as kan , i vad mån försegling
eller omslag varit vid framkomsten skadade ; hvare fter öfver försändelsens
innehåll af penningar eller värdepapper upprätt as förteckning, hvilken ,
upptagande j emväl försändelsens vigt och en kort beskrivning om det
skick , hvari försegling och omslag befunnits , underskrifves så väl av ve-
derbörande postexpedient som af adressaten eller dennes rätt sinnehafva-
re ; . . .»

Den öppnade försändelsens omslag arkiverades sedan av posten , såvida
adressaten inte hade några invändningar mot dett a förfaringssätt.

A vgift er
För posttj änsten uppräkning erlade man IO öre fram till den 30 j uni 19 18 d
avgiften höj des till 50 öre . Den senare gällde tills dess tj änsten upphörde ,
dvs den 30 j uni 1935. Under åren fram till och med den 3 1 oktober 19 12
skulle avgiften erläggas i form av frimärke på försändelsen . Det var dock
inget krav på att ett särskilt frimärke skulle användas utan avgiften kunde
inkluderas i det övriga portot. F rån och med den I november I 9 12 infördes
bestämmelsen att frimärket skulle sätt as på uppräkningshandlingen.

Bild 9. Uppräkning. Inrikes assbrev med uppräkning . Handskrift snotering av posttj änste-
mannen: »Coll.  BF».
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Om avskrifter av värdehandlingar bifogats inlämningen skulle dessa vi-
dimeras av posttj änstemannen . Avgiften härför var som tidigare nämnts 25
öre per ark . Denna senare avgift t illföll posttj änstemannen och redovisades
alltså inte med frimärken före I 9 I 0 . Från och med den I j anuari 19 10 skulle
emellert id avgiften tillfalla postverket och frimärket sattes på avskriften .

Intyg över innehållet i ett ankommet ass- eller rekbrev kostade även det
10 öre under åren 1882 - 19 19 och 50 öre därefter . I den händelse att
förseglingen icke var intakt e ller omslaget »väsentligen skadadt» fick ad-
ressaten sin förteckning avgiftsfritt. I sådana fall ersatt e Postverket även
eventuella förluster av innehåll upp till det belopp som försändelsen assure-
rats för.

Blanketter, stämplar o dy l
Några särskilda blanketter kom inte till användning i samband med upp-
räkning; i varje fall upptar inte postens blankettförteckningar för åren 1902.
1907, 19 10 , 19 17 eller 1923 några sådana . 1 Samtliga bevarade formulär är
handskrivna . För sj ä lva assförsändelsen användes de vanligt förekomman-
de kvittona , blankett 134 ( 134 a för postkontor resp . 134 b för poststationer)
och blankett 30 1 (efter december månad år 1899). På kvitton som gällde
assförsändelser med uppräkning noterades också uppräkningsavgiften.

På sj ä lva försändelsen skulle som tidigare påpekats noteras att innehållet
var uppräknat. Den vanligast förekommande handskrivna noteringen är
»Uppr. » samt posttjänstemannens initialer . men det förekommer också
noteringen »Coll». På större postanstalter användes en stämpel »Uppräk-
nadt».(se bredvidstäende bilder). Enligt en skrivelse i Lundapostens arkiv
erbjöds postanstalterna i Södra distriktet denna stämpel år 1900 .

Förekomst
Uppräkningsförfarandet var sannolikt mycket ovanligt i samband med pri-
vatpersoners post och inte heller affärsförsändelser med uppräkning är
särskilt vanligt. Däremot förefaller förfaringssätt et ha varit betydligt vanli-
gare när det gällde tj änsteförsändelser . i varj e fall med hänsyn till antalet
bevarade försändelser. Någon postal statistik över antalet uppräknade
assförsä ndelser har inte stått att uppbringa men så mycket förefaller t roligt
som att frekvensen »uppräkningar» var högst någon procent av samtliga
assförsändelser .

Dokument som styrker förekomsten av uppräkning är som framgått av
det föregående av två slag: dels finns noteringarna på bevarade assbrev och
adresskort till asspaket och dels finns sj ä lva uppräkningsdokumenten. De
senare är frimärkta efter 19 12 och finns därför bevarade i större utsträck-
ning efter dett a år , men båda dessa dokument och adresskort är ändå

' Däremo! fanns en förlaga i form av ett tryckt formulä r bilagt 1907 å rs a llmänna poststadga .
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mycket ovanliga . Uppräkning fick s om tid igar e nämnts begära s även för
utrikes försändelser. Sådana är emellert id sä llsynta och kan av författ aren

ut ver adresskortet på bild 5 -- endast dokumenteras med hjä lp av bild
11. På denna ses ett s k eftertaxeringskort , dvs ett »kravbrev» från utväx-
lingspostansta lten till inlämningspostansta lten på felande belopp för ett
assbrev till Tyskland . Assbrev med uppräkning är betydligt vanligare ,
särskilt sådana som är försedda med tj änstefrimärken .

Inkassering
Under många år kunde man i Sverige få sina fordringar inkasserade genom
Post verkets förso rg. Det innebar att brevbäraren kom hem med kravbrevet
ifråga (i regel rekommenderat) och inkasserade pengarna enligt uppgifter på
en s k inkasseringsförteckning. De inkasserade pengarna översändes där-
efter till avsändaren med en särskild postanvisning sedan inkasseringsav-
giften och postanvisningsportot dragits av.

Historik
I nkasseringstj änsten infördes i Sverige ar 1880. Detta år slöt Sverige ett
bilateralt avta l med F rankrike vilket innebar dels att man i respektive land
kunde prenumerera på det andra landets t idningar och tidskrifter , dels att
man kunde få sina fordringar inkasserade genom postverkens försorg.

Avtalet med Frankrike (inkl Algeriet) om bl a inkassering ingicks den 30
j uni 1880 och trädde i kraft den I december samma år. Det gällde fram t ill
den 3 1 december 1892 då det ersatt es av ett internationellt avtal. Det senare
hade träffats vid post kongressen i Wien i j uni 189 1 och trädde i kraft den I
j anuari 1893. Hädanefter förmedlades inkassering av postverken i Tysk-
land , Belgien . F rankrike . Nederländerna och de i regel europeiska -
länder som efterhand togs in i postt axorna (ar 1896 upptog posttaxan även
Egypten . Ita lien. Luxemburg. Norge . Rumänien . Schweiz samt Osterri-
ke-Ungern).

Under en hel del år kunde man i Sverige endast få utländska fordringar
inkasserade . Det dröj de ända fram till den I november 1909 innan inkasse-
ring blev möj lig även för inr ikes fordringar . I gengäld kunde man då även få
»ränte- och utdelningskuponge r. äfvensom utlottades eller e lj est till inlösen
förfallna värdepapper» inkasse rade . Den internationella inkasseringsrörel-
sen var nämligen begränsad t ill att gälla »qvittenser. fakturor. löpande
skuldförbindelsr. vexlar samt i allmänhet a lla utan omkostnader betalbara
handels- och andra valutor».

R egleme ntari ska bes tämme lser
Avtalet med Frankrike var myc ket deta lj erat och innehöll bl a en lång rad
tänkbara skäl till att inkasseringshandlingar ej kunde inlösas . Till stöd för
den i franska eventuellt obevandrade posttjänstemannen fanns översätt -
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Bild 12. Inkassering. Internationell postanvisning som använts f ör att ö ,·ersända i S verige
inkasserade pengar till adressaten i Frankrike.

ningar till alla dessa orsaker. Bland det dryga 30-talet uppräknade tänkbara
orsaker fanns t ex »adressaten är ställd under förmyndare som vägrar
erkänna krafvet» eller »adressaten ligger under konkurs».

Sedan en inkasseringförsändelse med värdehandlingar från Frankrike
anlänt skulle försändelsen öppnas på postanstalten (endast postkontor fick
deltaga i inkasseringsrörelsen) i vittnes närvaro. Bl a skulle då kontrolleras
om »beloppet som skall inkasseras är i kronmynt tydligt angifvet». Dess-
utom antecknades i en särskild liggare gäldenärens namn och adress, anta-
let översända handlingar , beloppet som skulle inkasseras samt avsändarens
namn och adress.

Efter postkontorets hantering av handlingarna överlämnades de till en
brevbärare . Han överlämnade dem till gäldenären om denne förklarade sig
vilja betala krävt belopp. Om så ej var fallet tog brevbäraren handlingarna
med sig tillbaka till postkontoret där de hölls tillgängliga under 24 timmar ,
om gäldenären eventuellt skulle ångra sig.
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/1{1<1111/o rr ; I

V ALRURS A RECOUVRElt
In k ass erhlg • ha ndl la1 ar .
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"z:.:%." 2 1
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Bild / 3 . Inkassering . Tidig version av kuver/ f ör inkasseringshandlingar, avse/I f ör svenska
inkasseringar i u1lande1. (Från Pos/museii blankellf örråd)

ADMINISTRAT ION DES POSTE S DE SUE DE
&Y J:S SA'A J•IJSTYERK t:T.

We
N o 203

V ALEURS NON R ECOUVREES.

\
I

Bild /4 . Inkassering . Förs/a versionen av relurkuverl f ör oinlös/a inkasseringshandlingar.
Observera all del har lryckda1um december / 892 f as/än del inle fi ck begagnas f örrän den I

j anuari 1893.
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O m någon inlösen inte kom till stånd å te rsändes hand lingarna till av-
sändningspostanstalten under tj ä nsterekommendation i ett kuvert so m för-
seddes med paskriften »valeurs non recouvrees» (ic ke inkasserade vä rde-
hand linga r). Då skulle man också ange orsaken till att de ej blivit inlö sta
enligt den in ledningsvis nämnda listan av orsake r.

Enligt avta let med F rankrike va r inkasse ringsbe loppet begränsat till 360
krono r . Detta höj des enligt det internationella avta let till 730 krono r och
från I j anuari 1899 till 720 kronor eller I 000 francs . I den inrikes inkasse-
ringsrö relsen gick gränsen vid I 000 krono r .

O m inkassering ko m till stånd sändes be loppet ifråga minus porto och
inkasse ringsavgift till avsändaren mede lst en inte rnatione ll postanvisning
(blankett I 0) . På denna skrevs öve rst o rdet »Recouvrement». det franska
ordet för inkassering . Både inkasse ringsavgiften och porto t e rlades med
fr imärken so m satte s på postanvisningen .

N är det inte rnatione lla avta let trädde i kraft den I j an ua ri 1893 infö rdes
också några nya bestä mmelse r . T ill de ssa hörde att man fick en enhetsav-
gift för inkasseringa r oavsett det inkasse rade beloppets sto rlek , nämligen
IOöre . (I F rankrike behöll man dock t illsvidare den d ifferent ie rade avgift
som infört s ä r 1880) . Dessutom ä ndrades portosatse rna för sj älva inkasse-
ringsbrevet (som allt så innehö ll vä rdehandlingarna) . Vidare infördes en
sä rskild blankett som inkasse ringsförteckning . ett kuvert (blankett nr 263) i

ADMINISTRATION DES POSTES DE S U E D E
S VENS KA POST VER RET

R Landskrona
N, 1 3 VALEURS NON RECOUVREES. "

0/nlDBla uardehandiingar.

Bu reau de poste de I
Po sta nstatten i I

Pr ovince ou d partement de ]
Provins eller depa rtement l

Poys I
la nd J

•)  Biffer a il y a lieu.
to/ r oot s fe r o t al p# et a

Blank ell D:r ! Gi.
«Man #

Bild 15. Inkassering . Andra versionen av returkuvert f ör oinlösta inkasseringshandlingar.
Observera all det också kunde användas f ör andra oinlösta värdehandlingar, t ex postanvis-

ningar.
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vilket värdehandlingarna kunde översändas samt ett sä rskilt kuvert (blan-
kett nr 265) i vilket oinlösta handlingar kunde återsändas . Man införde
också bestämmelsen att inkasseringshandlingarna skulle hållas tillgängliga
på posten i hela 7 dagar istället för 24 timmar som tidigare varit fallet.
Slutligen medgavs att orsakerna till att värdehandlingar ej blivit inlösta
också fick anges med hjä lp av de etikett er (blankett 39) som införts i
Sverige den I april 1887 (med texterna Inconnu/Okänd . Refuse/Vägra d .
Part i/Afrest , etc .)

Som påpekats tidigare blev det fler slags handlingar som fick inkasseras
vid införandet av den inrikes inkasseringsrörelsen . Därutöver infördes
bestämmelsen att värdehandlingar också fick sändas i assurerat brev .
Dessutom mottogs inkasseringsbrev inte bara vid postkontor som i den
utrikes inkasseringsrörelsen utan även vid poststat ioner och av lantbrevbä-
rare . Även i den inr ikes inkasseringsrörelsen t illämpades differentierade
avgifter (se nedan).

-- - - - - - - -- - - - - - - -

R GGteborg I

r 2425

Afsändare.
(Namn och fullständig postadress  angifvas.)

- •-:--- .-\_------------------
--------------------·
1/

·$ 8 .
Rekommenderas; 19 <

.  6  .::
Inkassering. 197J

Blankett nr  402.
(Ju.U 1909.)

Postkontoret. ... /

22
Bild / 6. Inkassering . Första versionen a v det k v ert som Postverket tillhandahöll f ör inrikes
inkasseringshandlingar. Observera att d et har tryckdatum j uli / 909 f astän d et inte fi ck

begagnas f örrän den I 1101·e111ber.
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Inr ikes inkasseringsförteckn ing.
H ärigenom anhfä e , att ett belopp af

#ti na ± At e e el va
(Kronta let sk.rirves med boku 2fve r )

en ···--········ .. ····-··················- ·-· in kasseras bos

A "E" m uon
························ ,;:_· .).t ... c.. ..t ........ "" ..--."'"-_f •./'-"'-'",."-'-r,.,'-"e.c.-'

hr ar i d bifogade . .f . handling . öf verlämnas till gäldenär en.
/  (A ntalet)

- - - - -- - - - - - - - - - - - - ·-········-····-·-·- ·-- ···-···

Specifikato n d i
ha ndlingar a aro flera).

-····· ---;---···-········· · ·;i v7.··-·-··  ···· · · ····· < ;i'· ,2lo . < 1< sf ,,
.,
«

B la11kcll 11.-r 401.
tJun 1909.J

Bild 17. Inkassering . Första ve rsi onen a v inrikes inkasserin gsf orteck ning en , gäl lande en
inkassering som begärts m · d en i sam band m ed tillkoms ten a v 8 öre Oscar I/ 1·ii/kiinda fi m w n

Tj iida s Frölw ndel.

I den inr ikes rö re lsen infördes den I november 1909 nya blankett e r med
nummer 40 I . 402 och 403. Blankett 402 var ett kuvert i vilket vä rdehand-
linga rna kunde innesluta s (man kunde dock även använda eget kuve rt) . N r
40 I utgjordes av sj ä lva inkasse ringsförteckningen . so m avsändaren hade
att fy lla i och lämna samtid igt med inkasse ringsbreve t. Förteckningen
upptog det be lopp som skulle inkasse ras liksom anta let hand linga r som
fanns i det förseglade (rekommenderade e ller assure rade) inkasseringsbre-
vet. Blankett 403, slutligen , va r den inrikes inkasse ringspostanvisningen
vilken såg ut som den vanliga postanvisningen (blankett nr 11) men med
beteckningen »Inkasse ringspostanvisning». (N ågon inte rnatione ll inkasse-
ringspostanvisning infördes ald rig).
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KUPONG.
(Br  af ad «a ten fri rasliljas

oci behalias

Ed ert i kas«eringu ppdra af

den  . ,L

INRIKES
INKASSERINGS-
POSTANVISNING

k ronor  ··-········· öre .

Inkasscrndl belopp;

kronor . ore;

afdrag: inkassering saf-

gil t.  ···- _ öre och afgi ft

för dennn postm1Yis-

ni g . ... öre, eller till-

hopa  .... .  r e ; äterstod

kronor . öre.

Postkontoret i

den

Blank tt 11.-r 400.
J uli 1909 ,

öre.

Till ...

A dr esEatens bos tad ; _

A dr essp ostanstalt : ::;···= ··::;·::;··::;:···::;:···::;····::;:···=·••·::;·•··= = = = = = = = = =

R 1 . , IInförd i posta visn iz sjo ur al o tore,

I 
caon s.n,np n·r undu vid: ;: num1.1cr, bo ,f · · · · · · · · · · · · .<:_•b">.,

'"!_,_?·' ....f,_i: 1- - - - ---J
_ Air<)rd under n r

v edert- ran de psr j a a t .j ·. .

A komsta:r

Bild [8. Inkass ering . F örsta ve rsionen a v d en inrikes inkasseringsp os tanvisning en
If rån Pos1m 11seii blanke11Jörråd) .

A vg ift er
Enligt avtalet med Frankrike från å r 1880 var sj älva inkasseringsavgiften i
Sve rige IO ö re pe r 20 kr e ller del dä rav . Avgiften va r dock maximerad till 40
öre so m så ledes utgick för belopp öve r 60 kr (upp t ill maximibe loppet 360
kronor).

I Frankrike va r motsva rande avgift 10 cent imes pe r 20 francs etc . Avgif-
ten för inkasseringsbrevet var 18 ö re . i vilket be lopp inklude rades både
beford rings- och rekavgift. Man beta lade så ledes endast den tidens rekav-
gift och inget brevporto . Portot för sj ä lva inkasse ringspostanvisningen var
detsamma so m porto t för en postanvisning till F rankrike . nämligen 18 ö re
per 18 kronor eller del därav (minimia vgiften va r dock 36 ö re).

Med det internatio nella avta le t frå n 1893 förändrades avgifte rna en he l
de l. F rankrike behöll dock s ina d ifferent ie rade avgifte r enligt ovan men 1

64



Sverige infördes en enhetsavgift på IOöre . oavsett beloppets sto rlek 1• För
sj ä lva inkasse ringsbre vet höj des avgiften till rekavgiften plus brevporto ,
dvs i no rmalfallet 40 ö re från Sve rige till utlandet (för ett b rev av I :a
viktkla ssen) fram till den 3 1 j uli 1905 0ch 35 öre dä refter (fram t ill den I j uli
1920 varefte r den å te rigen b lev 40 ö re fram till den 3 1 j anua ri 192 1) . 2

Postavgifte rna för de inte rnatione lla postanvisninga rna ändrades den I
oktobe r 1907 och uppgick dä refte r till 18 ö re per 36 kron or eller del dä rav .

I den inrikes inkasse ringsrö re lsen infördes sä rskilda a vgifter å r 1909.
Inkasseringsavgiften utgjorde om det inkasserade be loppet uppgick till
högst SOkr 10 ö re . för 50 -- 100 kr 20 ö re , 100 500 kr 30 ö re och för be lopp
dä rutöver upp till maximibeloppet I 000 kr var avgiften 40 ö re . Dessa
avgifte r var oförändrade ända fram till år 1966.

HarBmrhhzrtt
Charlottonburg

Hnosebockstr, 6

' a haRCllarlottr.obarg2 . . ,.

M. 238

(/,-ateoe c vwe
/8l

o$4k4.. -j a t
J oo,

'
\

(

Bild 19. Inkassering . Tyskt handskrivet inkasseringsbrev sänt till S verige år / 907.

1 Fö re den 1.7. 1921. Däre fter blev den 25 öre l.7.192 1- 30.9. 1922, 20 öre I. 10. 1922-
30.6. 1940, 30 öre 1.7. 1940 - 30.6. 1948, 25 öre 1.7. 1948 - 30.9. 1950, 35 öre 1.10. 1950-
3 1.3. 1959 och 40 öre därefter.
2 Därefter blev avgiften 60 öre till den 30.6. 192 1, 70 öre l.7.192 1- 30.9. 1922, 50 öre
l. l0 . 1922- 30.9. 1925, 45 öre 1.I0. 1925- 30.6. 1936, 50 öre 1.7.1936- 3 1.3.1948, 55 öre
l. 4 . 1948 - 31.5.195 1, 70 öre l. 6. 195 1- 31.5.1952, 80 öre l. 6. 1952- 3 1.5. 1957, 90 öre
1.6. 1 957 - 30.6. 1962, 120 öre 1.7. 1962 - 30.6. I 964 och I 60 öre därefter.
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Före koms t
Inkasse ringsrö relsen fanns under många å r och upphörde inte förrän den
j anua ri 1966 . Den blev eme llertid ald rig nagon succ vilken kan utlä sa s av
poststatistiken . I den inte rnatio ne lla rö relsen utfördes so m mest 6 000 -
7 000 ut ländska inkasseringa r pe r å r (ären 19 12 - 13) i Sve rige . Anta let
inr ikes inkasseringa r var ungefär dubbelt så många . nämligen 12 000
15 000 per å r under tiden 1909 - 1920. F rån Sverige avsändes so m mest ca
300 inkasse ringa r till utlandet och anta let unde rsteg ofta 100 . N är vi hade
separatavtal med F rankrike utfördes so m mest 300 - 400 svenska in kasse-
ringa r i F rankrike och Alge riet medan de franska inkasseringa rna i Sve rige
endast uppgic k till något e ller några tio ta l per å r .

Dessa statistiska uppgifte r tyder på att försändelser som ha r med inkas-
se ringstj änste r är ovanliga . j a rentav sä llsynta . Som framgått av a rtiklar i
Svensk F ilatelist isk T idskrift I to rde endast ett lite t fåta l bevarats uto m
sj ä lva inkasse ringspostanvisningen . Av den sena re ha r uppskatt ningsvis ett
eller ett par I0-tal sa lubj udit s under den senaste I0-å rspe rioden vid offent-
liga aukt ione r i Sverige och ytt e rliga re några to rde finnas hos samlarna .

Några inkasse ringsbrev från Sverige t ill utlandet har mig vete rligen ännu
inte på träffats i begagnat skic k . Läsaren får dä rför nöj a sig med att avslut-
ningsvis bet rakta t re sådana från T yskland . Frankrike och Be lgien . vilka
samtliga sänts till postansta lten i Dj ursho lm . Som synes ä r de två sena re
snarlika det svenska inkasseringskuve rtet (se bild 16) medan det förra ä r
handskrivet.

Källf örteck ning
Allma n  Pos tst adga ,  utfä rdad af Kongl . General post styrelsen den 3 1 december 188 I. den 23
j uni 1887. den 9 j uli 1892. den 9 september 1899. den 9 september 1907 och den 2 1 maj 19 I 8.
Förteck ning @ Pos tve rkets blankettryck  1902. 1907. 19 10 , 19 12. 19 17 och 1923.
Kongl. Generalp oststy relsens cirkulär  ären 1872 - 1920.
Kongl. Generalpoststy re lsens kungörelse rörande vi llkore n f ör p os tutve xlin g me llan inrike s
ort er och resandes bef ordran me d P ost ve rke ts @kd on ;  gifven i Stockholm den 29 no vember
1872.

Postm ·g iftem a åren / 9/ 6- 196/ .  Posta la meddelanden. Utgivna av Kungl. General post styre l-
sen. Nr 1 196 1.
Post boken . Upp sl agsbok f ör p ost tj i nstem@n .  Utarb etad af Joh . Döss och Erik G . Lan nge . 2:a
uppl . 19 11.
Postregleme nte f ör p os tkontore n och p ost kup eerna ,  utfä rdadt af Kungl. Generalpoststyre lsen
d en 5 september 19 I2.
Postve rket .  Bid rag till Sve riges oficiela statist ik å ren 1872 - 19 I0.
Postverket .  Sveriges offic iella stat istik äre n 19 11-- 1966.

1 Se nrs 1982:3 och 1982:8.
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Bild 20 . Inkassering . Franskr i11kasser i11gshre1· säll/ rill S ,·erige år 19/ I . Obse1T era f örseg-
lingsoblarem a fr ån Srockhol111s Posrkonror (sum öpp nade brei ·er uch ef rersiind e d er rill

Dj ursholm ) .
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Bild 21. Inkassering . Belgiskt inkasseringsbrev sänt till S verige år 19I 3 .
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